
Page 1 of 4 

 

กระทูถาม เรื่อง มาตรการเตรียมการรองรับการลดภาษีสินคาตามขอผูกพันเขตการคาเสรีอาเซียน 
(AFTA) 

กระทูถามท่ี  ๑๐๗ / ๒๕๕๒                     วุฒิสภา  

วันท่ีเสนอ ๑ กันยายน ๒๕๕๒ 

สมัยคณะรัฐมนตรี  นายกรัฐมนตรี (นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ) 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  นายกรัฐมนตรี (นายอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ) 

ช่ือผูตอบกระทูถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ (นายธีระ  วงศสมุทร) 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย (นายอลงกรณ  พลบุตร) 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง (นายประดิษฐ  ภัทรประสิทธิ์) 

ประเภทกระทูถาม กระทูถามท่ัวไป 

สถานภาพกระทูถาม  รัฐมนตรีตอบแลว  

ในท่ีประชุมวุฒิสภา ครั้งท่ี 4/2553 (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันจันทรท่ี ๒๓ สิงหาคม ๒๕๕๓ 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม 

 ตามท่ีอาเซียนจัดตั้งเขตการคาเสรีอาเซียน (ASEAN Free Trade Area: AFTA) เม่ือป ๒๕๓๕ เพ่ือขยายความ
รวมมือทางเศรษฐกิจระหวางกัน โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือสรางความสามารถในการแขงขันของอาเซียน พันธกรณีของ
ไทยภายใตเขตการคาเสรีอาเซียน (AFTA) คือตองลดอัตราภาษีศุลการกรสินคาทุกรายการท้ังเกษตรและอุตสาหกรรม
เปนรอยละ ๐ ภายในวันท่ี ๑ มกราคม ๒๕๕๓ (ยกเวนสินคาออนไหว ไดแก ไมตัดดอก มันฝรั่ง กาแฟ และเนื้อมะพราว
แหง ท่ีจะลดอัตราภาษีศุลกากรรอยละ ๕) ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

 ๑. ความตกลงเขตการคาเสรีอาเซียน (AFTA) ผูประกอบการไทยมีความรู ความเขาใจ เขาถึงรายละเอียดของ
ขอตกลง และไดใชสิทธิประโยชนในกรอบขอตกลง AFTA เพียงใด 

 ๒. ตามท่ีรัฐบาลกําหนดสินคาออนไหวของประเทศไทย คือ กาแฟ มันฝรั่ง มะพราวแหง และไมตัดดอก นั้น  
มีรายการสินคาออนไหวอีกหรือไม 

 ๓. สินคาเกษตร เชน น้ํามันปาลมจากมาเลเซีย และขาวจากกัมพูชา พมา ลาว มีผลกระทบอยางไร และ
รัฐบาลมีมาตรการรองรับการลดภาษีสินคาตามขอผูกพัน AFTA อยางไร 

 ๔. การลดภาษีสินคาเกษตรตามขอผูกพันเขตการคาเสรีอาเซียน (AFTA) รัฐบาลมีมาตรการแกไขหรือเยียวยาผู
ไดรับผลกระทบ เชน เกษตรกร อยางไร 

 ๕. ในกรณีท่ีมีการลักลอบนําสินคาเกษตร เชน ขาวจากประเทศเพ่ือนบานเขามาสวมสิทธิโครงการของรัฐบาล 
เชน รับจํานําขาว หรือประกันราคาขาว รัฐบาลมีมาตรการปองกันและแกไขอยางไร 

 ๖. รัฐบาลมีนโยบายท่ีจะสงเสริมการนําสินคาเกษตรจากเพ่ือนบานภายใตกรอบ AFTA เพ่ือทําใหตนทุนการ
บริโภคสินคาภายในประเทศถูกลง หรือจะมีนโยบายกักกันสินคาเกษตรจากเพ่ือนบานภายใตมาตรการทางการคาท่ีมิใช
ภาษีหรือไม อยางไร 
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 ๗. อุปสรรคทางการคาท่ีมิใชภาษี รัฐบาลมีนโยบายนํามาใชหรือไม และถาหากประเทศเพ่ือนบานนําอุปสรรค
ทางการคาท่ีมิใชภาษีมาใชกับสินคาของประเทศไทย รัฐบาลจะมีวิธีการ มาตรการแกไขอยางไร 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม 

คําตอบขอท่ี ๑  

  กรมศุลกากร กระทรวงการคลัง ไดจัดสัมมนาสรางความรู ความเขาใจสิทธิและประโยชนทางภาษีศุลกากร พิธี
การศุลกากร กฎวาดวยถ่ินกําเนิดสินคา เก่ียวกับสินคาเขตการคาเสรีอาเซียนและเขตการคาเสรีตาง ๆ ใหกับผูเก่ียวของ 
เชน ผูประกอบการท่ัวไป สภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย สภาหอการคาแหงประเทศไทย สมาคมชิปปงแหงประเทศ
ไทย เปนตน สําหรับอัตราภาษีนําเขา ระเบียบพิธีการตาง ๆ มีการเผยแพรผานเว็บไซต โดยปรับปรุงเว็บไซตใหมีขอมูล
ครบถวนและทันสมัย 

 กรมเจรจาการคาระหวางประเทศ  กระทรวงพาณิชย ไดดําเนินการประชาสัมพันธผานสื่อสิ่งพิมพ วิทยุ
โทรทัศน รวมท้ัง เครือขายสังคม (social network) ตาง ๆ เชน ทวิตเตอร (Twitter) เฟซบุก (Facebook) เปนตน 
นอกจากนี้ยังมีการเผยแพรขอมูลผานทางเว็บไซตของกรมเจรจาการคาระหวางประเทศดวย 

 มีการจัดตั้งศูนยบริการ FTA One Stop Service ในศูนยบริการรวมกระทรวงพาณิชย ถนนรัชดาภิเษก จัดตั้ง
หองสมุดเฉพาะทางเพ่ือเปนคลังขอมูล FTA รวมท้ังอาเซียน และ AEC เพ่ือประกอบการศึกษาคนควาของผูท่ีสนใจ เปด
สายดวนคอลเซ็นเตอร (call center) เพ่ือใหขอมูลและตอบขอซักถามตาง ๆ ทางโทรศัพท เปดรับฟงความคิดเห็นผาน  

ตู ปณ. ๑๕๐ นนทบุรี ๑๑๐๐๐ และการจัดสัมมนาสาธารณะเพ่ือสรางความรู ความเขาใจและรับฟงความคิดเห็นจาก
ทุกภาคสวน 

คําตอบขอท่ี ๒  

 รัฐบาลกําหนดรายการสินคาออนไหว (sensitive list) ของประเทศไทยไวเพียง ๔ รายการเทานั้น ไดแก 
กาแฟ มันฝรั่ง มะพราวแหง และไมตัดดอก ไมมีสินคาอ่ืน ๆ อีก  

คําตอบขอท่ี ๓  

 รัฐบาลไดเตรียมมาตรการรองรับสําหรับการเปดเขตการคาเสรีอาเซียน (ASEAN Free Trade Area: AFTA) 
โดยมี ๔ กระทรวงหลัก ไดแก กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงการคลัง กระทรวงพาณิชย และกระทรวง
อุตสาหกรรม มีการประสานงานใกลชิดกับภาคเอกชน ภาคประชาชน โดยเฉพาะกลุมเกษตรกร และมีการกําหนด
มาตรการในการดูแล โดยเฉพาะแนวทางมาตรการกํากับดูแลและติดตามการนําเขาสินคาเกษตรตามขอผูกพัน AFTA  

๗ ประการ ไดแก  

๑. การกําหนดคุณสมบัติผูนําเขา  

๒. การพิจารณาชนิดสินคาท่ีจะนําเขาเพ่ือใชเปนวัตถุดิบ  

๓. การกําหนดระยะเวลาการนําเขา  

๔. ตองมีใบรับรองแหลงกําเนิดสินคาภายใตกฎวาดวยถ่ินกําเนิดสินคา (Ruled of Origin: RoOs) 

๕. การกําหนดมาตรฐานคุณภาพสินคา  

๖. การกําหนดมาตรการดานสุขอนามัยท่ีเขมงวดตามกติกาสากล และการกําหนดเง่ือนไขปลอดจีเอ็มโอ 
(GMOs)  

๗. การกําหนดดานท่ีจะนําเขาสินคา  
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คําตอบขอท่ี ๔ 

 ในสวนของกระทรวงพาณิชยมีกองทุนเอฟทีเอ ซ่ึงกองทุนดังกลาวไดเขาไปดูแลเกษตรกรและภาคธุรกิจท่ีไดรับ
ผลกระทบในการสรางขีดความสามารถในการแขงขัน รวมไปถึงการใชมาตรการท่ีเปนท่ียอมรับภายใตกติกาสากล  

ในกรณีท่ีมีการทะลักเขามาของสินคาและมีผลกระทบอยางรุนแรง คือมาตรการปกปอง (Safeguard) ของความตกลง 
ตาง ๆ ภายใตองคการการคาโลก (WTO) 

 สําหรับกระทรวงเกษตรและสหกรณ มีการตั้งกองทุนปรับโครงสรางการผลิตภาคเกษตร เพ่ือเพ่ิมขีด
ความสามารถในการแขงขันของประเทศ โดยไดดูแลเกษตรกรท่ีไดรับผลกระทบไปแลวหลายโครงการ  

ใชงบประมาณไปแลวประมาณ ๔๘๐ ลานบาท มีมาตรการระบบปองกันความเสี่ยง เชน โครงการประกันรายไดข้ันต่ํา
ใหกับเกษตรกรในเรื่องความเสี่ยงดานราคา และภัยธรรมชาติ เปนตน นอกจากนี้ยังชวยเหลือเกษตรกรในเรื่องการปรับ
โครงสรางพ้ืนฐาน ระบบน้ํา ระบบดิน การถายทอดเทคโนโลยีใหเกษตรกรมีความรูเพ่ิมเติม การบริการขอมูลขาวสาร 
การสรางระบบมาตรฐานและการตรวจสอบรับรองสินคาเพ่ือความปลอดภัยของผูบริโภคและสรางมูลคาเพ่ิมใหสินคา
อีกดวย 

คําตอบขอท่ี ๕ 

 รัฐบาลไดดําเนินการในการปรับเปลี่ยนแนวทางการบริหารพืชเศรษฐกิจ โดยเปลี่ยนแปลงจากระบบการรับ
จํานํา มาสูการประกันรายไดเกษตรกร เนื่องจากในอดีตมีประเด็นปญหาการเขามาสวมสิทธิในโครงการรับจํานํา  

ซ่ึงโครงการประกันรายไดนั้นจะไมมีการสงมอบผลผลิตแตเปนการรับประกันรายไดของเกษตรกร โดยกระทรวงเกษตร
และสหกรณมีการข้ึนทะเบียนเกษตรกรในโครงการประกันรายไดแตละชวงฤดูกาล ซ่ึงเกษตรกรจะตองแจงพ้ืนท่ี
เพาะปลูก 

 สําหรับเรื่องการลักลอบนําเขาสินคาเกษตร กระทรวงพาณิชยไดตั้งคณะกรรมการบูรณาการปองกันและ
ปราบปรามการลักลอบนําเขาสินคาเกษตร โดยมีรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยเปนประธาน มีผูบัญชาการทุกเหลา
ทัพ และผูบัญชาการตํารวจแหงชาติ ตลอดจนหนวยงานท่ีเก่ียวของเปนคณะกรรมการ โดยชวงป ๒๕๕๒ – ๒๕๕๓ 
จับกุมผูลักลอบได ประมาณ ๕๐๐ ราย รวมมูลคาสินคาประมาณ ๒๐ ลานบาท นอกจากนี้กรมศุลกากรไดกําชับดาน
ตาง ๆ ท่ัวประเทศใหมีการตรวจสอบเอกสารตาง ๆ เชน เอกสารชําระอากร เอกสารรับรองแสดงสิทธิชําระภาษีตาม
พันธกรณีองคการการคาโลก (WTO) ใหครบถวนท่ีสุด และยังไดดําเนินการปองกันปราบปรามการลักลอบใหมี
ประสิทธิภาพมากยิ่งข้ึน เชน แนวชายแดนตาง ๆ ระหวางชวงเวลาท่ีมีการรับจํานําหรือรับประกันตามโครงการของ
รัฐบาล 

คําตอบขอท่ี ๖ 

 หลักคิดของรัฐบาลเปนยุทธศาสตรประเทศ คือ การเขาเปนภาคีเขตการคาเสรีไมวาอาเซียนหรือเขตการคาเสรี
ใดก็ตาม แนวทางคือการเปดมากกวาการปด การแสวงโอกาสของความไดเปรียบ เชน มาตรการลดอัตราภาษีศุลการกร
เปนรอยละ ๐ ในกลุมเฉพาะสมาชิก รัฐบาลจึงมีแนวคิดจะสรางเขตเศรษฐกิจพิเศษข้ึนท่ีเรียกวา (Economic City) เพ่ือ
เปลี่ยนภูมิทัศนของการคาระหวางประเทศ รวมถึงความรวมมือภายใตกรอบอาฟตา คํานึงถึงการเปนเมืองทาหนาดาน
ในชายแดน โดยกําหนดนโยบาย ๕ ประตู คือ ประตูเหนือ ประตูตะวันตก ประตูใต ประตูตะวันออก และประตูอีสาน 
โดยในเขตเศรษฐกิจพิเศษท่ีจะสรางข้ึนประกอบไปดวย เขตนิคมอุตสาหกรรมโลจิสติกส (logistics park) เขตนําเขา 
สงออก (single inspection) ตลอดจนศูนยการคาเพ่ือการสงออก ศูนยการคา เพ่ือการคาสงและคาปลีก ซ่ึงคํานึงถึง
หลักเกณฑตาง ๆ ไดแก ทรัพยากรธรรมชาติและวัตถุดิบท่ีมีราคาถูก แรงงานท่ี ไปเชาเย็นกลับ ผลผลิตทางการเกษตรท่ี



กระทูถาม เรื่อง มาตรการเตรียมการรองรับการลดภาษีสินคาตามขอผูกพันเขตการคาเสรีอาเซียน (AFTA) 
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สามารถใชไดดวยตนทุนท่ีต่ํา และพ้ืนท่ีดําเนินการใหตนทุนต่ําท่ีสุดของผูประกอบการ เพ่ือสรางขีดความสามารถในการ
แขงขันระยะยาวของประเทศไทย ในการผลิตเพ่ือสงออกสําหรับการใชวัตถุดิบทางการเกษตรและอ่ืน ๆ ของประเทศ
เพ่ือนบาน รวมถึงการพัฒนาโลจิสติกสภายใตแนวคิดอาเซียนเปนประชาคมแหงความเชื่อมโยง (community of 
connectivity) 

คําตอบขอท่ี ๗ 

 นโยบายรัฐบาลนี้เปนแนวใหม (new model) ซ่ึงจะแปลงวิกฤตเปนโอกาสในการเพ่ิมพูนศักยภาพของชาติ 
สําหรับอุปสรรคทางการคาอ่ืน รวมท้ังมาตรการท่ีมิใชภาษี จะใชเทาท่ีจําเปนและเหมาะสม และเนนใชกลไกของการ
เจรจา รวมท้ังมาตรการปกปอง (safeguard) เม่ือเกิดกรณีท่ีมีผลกระทบรุนแรง 
 


